

编者按

从改革开放的春潮里起笔,在全面依法治国的征程中铺展。45载春秋流转,记录过“有法可依”的破冰之声,镌刻过“良法善治”的深化之痕,更见证着“法治中国”的巍然崛起——每一页都跃动着立法为民的温度,每一行都凝聚着公正司法的力度,每一字都闪烁着全民守法的亮度。值此《法治日报》创刊45周年之际,本报编辑部约请多位优秀法报人,请他们讲述自己的职业故事,讲述《法治日报》的发展故事,敬请关注。

把法治新闻写精彩

法制日报社原总编辑 陈应革

白驹过隙,光阴似箭,似乎在不经意间,我们的《法治日报》已经走过了45年的风雨历程。从无到有,从小到大,筚路蓝缕,披荆斩棘,硕果累累,影响力逐渐增大,牢牢地立足于中央主要新闻媒体之林!作为报社这个战斗集体中曾经的一名老兵,回首报纸创办和成长历程,一代代法治日报人呕心沥血的无私奉献,不禁感慨万千,心潮澎湃。此时,说点什么好呢?想了想,还是说点老生常谈的话题吧,就是“请把新闻写精彩”,也就是希望我们的报纸要把新闻稿件写得更加出彩!

报纸是一张新闻纸。从1980年8月1日我报前身《中国法制报》创刊之日起,就明确是一张“以宣传报道政法战线和社会主义民主法制建设为主旨”的报纸。毋庸置疑,报纸最重要的标志,就是新闻报道。新闻是一张报纸的灵魂,是报纸的统帅,也可以说是报纸的命脉。如果一张报纸没有新闻,那一切就都无从谈起。秉持这样的理念和信念,这样的定位,我们的报纸从起步到发展,一直走到了今天的第45个年头,始终在抓好新闻、写好新闻上下功夫,用气力,产生了很多至今令人们难以忘记的好新闻。虽然我离开工作岗位二十多年了,但每当回忆起以往的奋战时日,我们的老社长庄重同志语重心长,几乎每天都在强调的声音就在耳边回响。他说:“我们这是一张新闻纸,一定要抓住新闻、写好新闻,多出好新闻,没有新闻报纸就别办了!”正是在庄重社长的严格要求下,大家逐渐地树立起新闻的观念,并且努力实践着他老人家的嘱托和教诲,在加强新闻写作上不断提高能力和水平。

我们的报纸,既然定位是中央政法委的机关报,那我们就必须让宣传报道工作与此定位适配,新闻报道必须和这一定位相符。为此,我们的报纸就要成为党在政法战线上的喉舌和耳目。同时,我们也肩负国家宣传社会主义民主法治建设与舆论主阵地的责任。所以,报纸的性质和地位、功能,就要求我们必须充分体现,下功夫把重要的政法和法治新闻写好写精彩,切实履行好我们的职责。

常听一些年轻同事说,自己知道要把新闻写好,但是找不到好新闻素材。我听了,觉得有些诧异。党和国家每天在政法和法治建设、依法治国方面发生那么多重要大事和新鲜事,怎么会找不到新闻呢?于是,我说,你们要从上下两头去看,新闻会源源不断。所谓往上看,就是要看中央政法委、中央政法各机关,还有国家各行政执法机关,包括领导同志的重要活动和指示,部门的重大工作部署和取得的最新成果、重要进展及经验,也包括当前和今后一个时期或阶段的目标任务等等,不都是重要的新闻线索吗?这些新闻线索,除了领导机关主动提供的,更多的是要靠我们采编人员的慧眼去发现和寻找,做到这一点,就要求我们采编人员一定要在头脑中树立起中央政法委机关所担负的使命和责任,形成认识上的大格局,我上边所说的慧眼,正是这个大格局所赋予的!认识上有这个大格局,秉持这样的理念,牢记这样的责任和使命,就会促使我们主动学习、了解上级领导和相关部门的工作要求和任务,从中发掘出新闻。比如,



一个时期里有关政法部门领导作出什么重要指示和要求,部门是如何执行和完成的等等,其中自然会有使你眼前一亮的好新闻产生!这就是说,采编人员一定要发挥主观能动性去发现好新闻。否则,你即使外出采访了,也会觉得没什么收获。

再有,就是要往下看。我所说的往下看,就是采编人员要扩大和开阔视野。现在,全国各级政法机关深入学习贯彻习近平法治思想,落实中央政法委员会、基层广大民警、法官和检察官、司法行政干警等,他们干惩治犯罪,维护社会治安和社会稳定一线,还有各个行政执法部门,都在经济建设和各项事业中取得着新的业绩和成果,还有社会上出现的各种新事物、高科技的惊人发展,可以说让人眼花缭乱,目不暇接。这些新产生的事物、新的举措、新的变化,不都是最鲜活的新新闻素材吗?

我记得,报纸创刊初期,当我们还是四开小报的时候,我们报道最多的是在司法部原调解司指导下的人民调解工作。当时版面太小,为了报道充分,我们就把报纸的二三版打通合起来变成一个版,连续报道基层司法助理员和各级调解组织充分发挥作用,化解社会矛盾的先进事迹和经验。这样的突出处理,报道效果特别好,受到部领导和各界人士及读者的好评。当时,我们新闻报得比较多的,还有各地的流动人民法庭。当时法院恢复时间不长,许多地方法院基本建设还不完善,工作条件很艰苦。怎么办呢?法官们不等不靠,背着法庭的牌子,往树一挂,就地开庭审案子。咱们的记者目睹这些场景,十分感动,及时采写出既鲜活又感动人的好新闻,最高法和地方法院的领导和法官都表示感谢。这

些报道,我至今印象深刻!

由此可见,无论向上还是向下看,我们报纸的法治新闻来源实在太丰富了。天上,地上,空气,环境,食品,上自宇宙,下至地球深处,处处都有相应的法律规范。而有法之处,正是我们新闻报道大显身手之处,法治新闻报道的视角何其宽广!所以,我们不能坐在办公桌前等着好新闻,而是必须开阔视野,主动观察和发现好新闻。

有了新闻素材,怎样把新闻写好又在版面编排上处理好,以取得最佳报道效果,这就回到我的正题上:请把新闻写精彩!

一是找到新闻眼。部分新闻写作中缺乏提炼,写得比较庞杂,没有找准新闻之眼和亮点。报社原来有位副总编辑叫谭冰洁,也是新华社来的资深编辑,她就曾多次要求大家一定要找到一条新闻写作中的“眼”,即新闻眼。她称赞一位女编辑会找新闻眼,她批评很多会议新闻中缺少新闻性,只见龙身不见龙眼,有新闻性的内容被埋在面面俱到和冗长的文字中了,因而新闻效果不好。为什么会这样呢?那就是我们对所需要的最有分量的东西,没有一个明确的识别,所以一篇消息稿,写得很长很冗,看似全面,却少亮点,缺乏感染力,因此,其新闻价值大打折扣。

二是新闻写作中要尽量增加现场感,才会生动、鲜活,而有的将简报改几笔,署上自己名字就算是一篇新闻稿。我过去常批评这种做法。评报的时候,有人说这稿子很好。我说:好什么呀?文字很沉闷,净是概念和数字,实际东西没有,这是什么好新闻?如果新闻稿可以坐在那里这样写,那我们还用记者深入采访干什么!

三是新闻要写精,尽量写短。现在有些新闻稿及消息写得那么长,不适合读者胃口。报纸就是报纸,内容要丰富,信息量要大,因此切忌杂糅。现在社会发展日新月异,生活节奏那么快,我们老是写那么长,大家有时间有兴趣有耐心阅读吗?看看标题就过去了。能不能写得精练一点,把要害的东西点出来,其他的可以略去,主要把亮点送给读者。

四是开阔视野。我们还要放眼世界,注意观察和报道国际法治新闻。世界百年未有之大变局,各种竞争与斗争极其复杂,斗争的重要方面之一就是“斗法”,这涉及国际法和各种国际规则。国际上这个法那个法,数不胜数。通过我们的报道,使广大干部群众深入了解一些国际法知识和问题,这是读者需要的。

再讲一点,关于舆论监督的问题,这本来就是媒体发挥功能的应有之义,是职责,我们报纸应该发挥好舆论监督作用。相信社领导会重视这方面报道。我相信,在报社党委带领下,全社齐努力,大家会把45周年庆祝作为新起点,让《法治日报》再出发,上层楼!希望报纸上不断有更多亮眼、韵味浓厚又具独特特色的政法及法治新闻报道!

《法治日报》创刊45周年了,我们骄傲,我们自豪!更值得庆贺!欣逢此时,我这个曾经的报社老兵,送上寄语:四十五年峥嵘路,法治新闻当排头。钻研业务上水平,不愤风雨再向前。领导率先齐努力,牢记使命谱新篇。

一张名片「递」出的中国新闻奖

第十五届长江韬奋奖获得者、法制日报社编委、法治网总裁 万学忠



中国新闻奖是全国优秀新闻作品最高奖,是每个新闻人穷其职业生涯孜孜以求的荣誉。非常幸运,在我工作到第七个年头的时候,一篇600字的短消息,获得了第十一届中国新闻奖二等奖。

这篇消息的标题是《中国成为国际反倾销最大受害者》,发表在《法制日报》(2020年8月更名为《法治日报》)2020年8月8日一版。

消息是8月7日撰写的,来源于当天参加的一场规模较大的“应对欧盟反倾销研讨会”。主办方是中华工商时报社,主角是厦华、长虹、TCL等9家联合应诉的彩电企业。

当天有30余家媒体参加,但只有《法制日报》刊发了上述独家新闻。见报当天,就受到了时任报社副总编辑雷晓路的表扬,他说:“看了其他媒体的报道,咱们的角度最好。”之后,报社决定将此篇消息稿参评中国新闻奖,终获成功。

30余家媒体参加的研讨会,何以能报出独家新闻?如何能获得独家信息源?

当时的情形,至今历历在目。记得研讨会结束时,已接近晚饭时间,听会听得人头昏脑涨。正准备离开,我看见几个记者围着彩电企业的代理律师傅东辉交谈,就凑上去,围着傅律师问了一张名片。他一看,发现我是《法制日报》记者,很兴奋:“正想找你们。”简单交流几句后,傅律师丢下其他记者,径直带着我来到他下榻的宾馆,围绕反倾销话题深入交流。临别时给了我一套材料,厚厚一沓,全是关于国际反倾销的内容。

带着材料回到报社,顾不上吃晚饭,赶紧写稿,因为要赶在晚上9点前交给夜班编辑,否则不能保证第二天见报。夜班负责统筹各新闻版的稿件,一旦稿件交晚了,可能没版面安排,就发不出去了。在那个互联网尚不发达的年代,只有见报,才能把新闻传播出去。

如果不是拿到傅律师给的材料,我的新闻稿一定是围绕当天的会议主题去写,一定是围绕中国彩电企业如何应对欧盟反倾销去写。事后证明,与会各家媒体第二天的报道都是当天的会议内容。但有了傅律师给的丰富材料,我决定避开当天的会议主题,另辟蹊径,写“独家”。

消化那堆材料需要时间,材料太丰富了:国际反倾销历史、现状,中国面临的问题,成因、危害,应对思路等等,一应俱全。当时,中国正在进行加入世界贸易组织(WTO)谈判,反倾销对中国企业来讲还是很陌生的概念……有关反倾销的报道非常受人关注。

根据傅律师提供的材料,我不仅可以写成深度报道,还完全可以写个系列!但那样时间太赶了,总编室夜班等不及。于是,我调整思路:先发个消息。

我从上万字的材料中提炼了新闻点,结合当天会上的嘉宾发言,交出稿件:《中国成为国际反倾销最大受害者》。说句悄悄话,如果不是当天太疲惫,消息可能不止600字,应该更长些。正是这种疲惫态,成就了言简意赅的短消息。

其他30余家媒体第二天的报道,均是围绕中国彩电企业应对欧盟反倾销写的。而我的消息完全跳出了“彩电企业”“欧盟”,把视角放大到“中国制造”“全球”,响当当的“独家”!

傅律师给我的材料也没有浪费。之后,我又写了系列报道“中国制造”遭遇反倾销(出口产品何以频遭反倾销)、“中国制造”要敢打洋官司,系列报道发出后,国务院参事室给我打来电话,索要更详细的材料。

好新闻的产生因素中,记者对信息的捕捉、提炼固然重要,但信息源更重要。巧妇难为无米之炊。如果记者拿不到有价值的信息,无论如何都写不出有价值的新闻。

分析这篇获奖报道的产生过程,可以发现一个关键细节,那就是记者的身份引起了信息持有者的兴趣。换句话说,《法制日报》的牌子给记者带来了好运。傅东辉律师作为法律专业人士,他更愿意和法律专业媒体谈专业法律问题。这就不难理解,他只把材料给了《法制日报》记者。

《法治日报》,有你真好!这种对报社发自内心的感激之情,在我数十年的职业生涯中,反复涌现,成为我砥砺前行的不竭动力。当我还是报社一名实习生的时候,报道外汇黑市的稿件就能单独署名刊发一版头条。它是时任经济部副主任胡勇老师(后来任评论部主任)出的选题,陈应革常务副总编辑(当时分管经济部,后来任总编辑)签发的一版头条,而几乎所有精彩之笔都是经济部主任郑福成亲自改出;总编主任雷晓路(后来任总编辑)值夜班精心设计版面;摄影部李松老师(后来任北京记者站站长)给配的照片……在这个温暖的大家庭里,每个人为了办好报,都愿意默默付出,无私奉献。

中国加入WTO当日,国务院法制办主任接受专访,我们发“独家”,行政复议程序中首次审查红头文件合法性,我们发“独家”;中央信访督查首次邀请媒体作为督察组正式成员,我们有份;世界互联网大会乌镇峰会法治论坛,我们承办……哪一份荣耀和荣光背后,不是《法治日报》的金字招牌托举?

报社创业过程中,曾辗转多地办公,从北京陶然亭公园到五棵松、青塔(职工宿舍),望京,始终不变的,是法报人的法治初心和对公平正义的不懈追求。在《法治日报》创刊45周年之际,不揣冒昧,填词《长相思》一首,与诸君分享:

陶然陶,青塔青,五棵松后大望京。风雨报人行。

民主盛,法治兴,公平正义荡苍穹。四十五载情。

以“专家型”记者和“务实型”站长为目标

广东记者站原站长 邓新建

这是令我难忘的时刻:2009年11月8日上午,在北京,我和全国百名同行受到了党和国家领导人的接见,从他们手中接过了“全国优秀新闻工作者”证书。证书在手,心情一时难以平静。回首多年的艰难跋涉与风雨历程,我从一名部队的军事新闻工作者转行为专职记者,成长之路印证了这样一句话:辛勤耕耘,必有收获。

务实创新争先 为法报改革发展积累经验

我从1982年起在部队从事新闻工作。因业务优秀,成绩突出,荣立二等功4次。1995年转业进入法制日报社后,更似新闻战线的一匹“战狼”:2001年、2011年分别获得中国新闻奖二等奖和三等奖;2009年获全国社会治安综合治理优秀新闻奖一等奖;从业以来多次获国家、省部级新闻奖;2005年被中央综治委评为“全国综合治理先进个人”。

特别是担任法制日报社广东记者站站长之后,我立志以“务实型”站长为工作指引,经过近二十年的探索、实干,记者站各项工作不断发展,连续创造了报社记者站的多项第一,而且20多年经久不衰,广东记者站为全国记者站树立了标杆。2021年报社党委为我颁发了“特别嘉奖”,这是法制日报社建社以来针对个人颁发的第一个“特别嘉奖”。嘉奖决定上说:“邓新建同志在报社工作期间,政治立场坚定,强化大局意识,各项工作始终在报社各记者站中处于领先地位,为报社驻地地方工作的改革发展积累了经验,提供了样本,为报社改革发展作出了突出贡献。”自2005年以来,我连续16年获评报社年度考核优秀等级及先进工作者。

同时,作为国内记者为数不多且值得骄傲的是,1997年7月1日和1999年12月20日,我分别在现场见证了香港、澳门回归祖国的历史时刻。所采写的报道不仅展现了两个庆典盛况,更以政法记者的独特视角,通过采访香港特别行



政区首任律政司司长梁爱诗及法律界人士,展现了回归背后两个特别行政区的法治进程。两次“回归采访”,都受到了相关部门的表彰。

俯身奔波基层 “试验田”的发现和推广者

广东是改革开放的“试验田”,广东人大胆作为、先行先试的工作作风,为从纷繁的线索中挖掘有价值、可在全国推广的经验和做法提供了更好的条件。

我在广东省阳江市采访时了解到,该市首创政法干部担任“法制副校长”制度,使青少年法制教育常态化,法律意识不断增强,该市还较早提出“普法教育从娃娃抓起”,相关报道在本报刊发后,各地纷纷“改进移植”这一做法。2007年,《广东省法制宣传教育条例》把这一做法以立法的形式固定下来。同时,也引起中央相关部门的重视,并迅速在全国推广。

广东省惠州市是一个农业大市,在一次与该市领导的探讨中,就如何把农村,农民之间的矛盾纠纷化解在基层展开思考。我们共同认为,应该发挥律师的力量,让懂法律的人参与到农村社会治理当中,可尝试让律师担任村(社区)的“法制副主任”。于是,我们与惠州市委、市政府、司法局等单位共同谋划,经过数年的共同培育指导和在本报连续跟踪报道并组织专家研讨,从而推动了广东省委、省政府“两办”于2014年5月联合出台意见,以脱胎于惠州的“法制副主任”为样本,部署在全省施行“一村(社区)一法律顾问”制度。很快,该项制度在国家有关部门指导下,在全国推行实施。

忠诚新闻事业 在一线采访多次历险

从业数十年,我一直很感激各级领导及相关人士对我的关心和信任,也感激命运对我的眷顾。

2018年2月份,我受组织的委派,采写一组重点系列报道。接到任务后,我积极投入这一调查采访工作。驾车分别走访了广东粤东、粤北大部分地区,白天采访,晚上整理资料、写报道。2018年3月13日,由于连续劳累过度,驾车刚到深圳,忽感心胸闷发,全身无力,脑子虽然清晰,但连掏手机打电话求救的力气都没有,这一刻我想“完了,完了”,身边没有人,不幸中的万幸,这时来了两名公安巡警,看到我的情况后,立即叫120叫救护车把我送往医院,及时完成了心脏植入支架手术,避过一险。

像这样在新闻采访工作中的危险经历还有不少:如现场采访广东“南海警匪枪战”,双方互相对射,直到天黑,发现我身旁不到一米的一名警察中弹受伤。

回顾我四十多年的职业生涯,其历程和取得的成绩历历在目:每年发表报道和内参数百篇,数十年获得过各种新闻奖项无数。许多报道和内参帮助和推动了我国的政治、经济发展和法治进程。

我与《法治日报》的感情太深,法报人的身份到现在用了足足30年,现在退休了,用一句小品台词:“回不去了。”真回不去了吗?不,《法治日报》创刊45周年,刚走过她的“青春期”,为了她的成长,我费了心,尽了力,流了汗,作出过贡献,今后,我深信“前人披荆斩棘,后人继往开来”这句话,《法治日报》将会越来越好。